

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年9月12日 星期四 第10671期 今日8版



# 习近平致电祝贺特本当选连任阿尔及利亚总统

日,国家主席习近平致电阿卜杜勒马 吉德·特本,祝贺他当选连任阿尔及利 亚民主人民共和国总统。

习近平指出,中国同阿尔及利亚

有着传统友好关系。近年来,在我们 共同引领下,两国关系快速发展,各 领域合作成果丰硕,在国际事务中密 切协调和配合, 传统友谊不断深化。 我高度重视中阿关系发展,愿同总统

先生一道努力,以今年中阿全面战略 伙伴关系建立10周年为契机,进一步 增进中阿政治互信,拓展和深化务实 合作,共同开辟两国友好合作更广阔

□经中央军委批准《习近平关于新时代政治建军重要论述选编》印发全军

(据新华社)

# 习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

日,国家主席习近平向上海合作组织妇 女论坛致贺信。

习近平指出,妇女是人类文明和社 会进步的重要推动者,在各行各业书写 着不平凡的成就。上海合作组织妇女 论坛举办以来,各国妇女秉持"上海精 神",为推动构建更加紧密的上海合作 组织命运共同体贡献了巾帼力量。希 望论坛继续发挥促进各国民相亲、心相

通的积极作用,为拉紧上海合作组织人 文纽带增添鲜活动力。中国愿同各方 一道,通过数字赋能推动科技创新和妇 女事业发展,共同建设更加美好的上海 合作组织家园。

上海合作组织妇女论坛当日在山 东省青岛市开幕,由全国妇联、上海 合作组织睦邻友好合作委员会、山东 省人民政府、上海合作组织秘书处共 同举办。

### ●"以检察履职优化法治化营商环境"系列报道

## 法治服务为川酒添香

四川:构建全面立体川酒知识产权检察保护体系

### 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 锚定现代化 改革再深化

□本报记者 曹颖频 李敏 赵登政 周少跃

"蜀酒浓无敌,江鱼美可求。终思 一酩酊,净扫雁池头。"唐代诗人杜甫 在诗中表达了对蜀中美酒的喜好,描 绘了川酒在历史长河中的深厚底蕴。 一方物候酿一方美酒。四川作为

我国白酒核心产区,白酒产业是其重 要经济支柱和特色优势产业,现已形 成川酒"六朵金花"等多个享誉世界的 名优白酒品牌及企业集群。



今年6月,泸州市江阳区检察院知识产权保护团队组织商标防伪技术学习研讨。

"党的二十届三中全会提出,完善 产权制度,依法平等长久保护各种所 有制经济产权,建立高效的知识产权 综合管理体制。川酒产业保护任重而 道远。"四川省检察院党组成员、副检 察长吕杰表示,近年来,四川省检察机 关通过创新"双报制"(受到侵害的知 识产权权利人在向公安机关报案的同 时,将线索同步报送同级检察院)、建 立跨区域履职协作、强化数字赋能等 举措,推动构建更加全面、立体的川酒 知识产权检察保护体系,为川酒产业 发展营造平等有序、充满活力的法治

#### "双报制"强化检察履职,促 进纵向深挖治理

2022年10月,某酒企向公安机关 报案称,该酒企经销商王某、李某等人 涉嫌制作、销售假酒,并通过知识产权 案件"双报制",将线索同步报送泸州 市江阳区检察院。该院对案件线索进 行分析研判后,引导公安机关对聊天 记录和快递物流等数据进行分析,将 上下游产销链条纳入侦查范围。经检 察机关提起公诉,2023年底,法院对4 人依法判处相应刑罚。

案结了,但检察履职并没有停。

"针对办案中发现的企业在人员管理、 经销制度落实等方面存在的问题,我 院向涉案酒企制发检察建议,提出常 态化开展培训和警示教育、强化研判 分析等建议,推动该酒企开展堵漏建 制工作。"该案承办检察官、江阳区检 察院副检察长胡沁潇告诉记者,该院 同时将上述问题通报泸州市川酒知识 产权检察保护联盟办公室,推动泸州 老窖、郎酒等多家川酒企业开展专项 排查,建立行业"黑名单"管理平台。

四川省检察院经济犯罪检察部副 主任王晓蓉介绍,知识产权案件"双报 制"推行以来,知识产权刑事案件诉前 办案周期平均缩短3个月至4个月,证 据基础更加牢固,该省检察机关提起 公诉的刑事案件均获法院有罪判决。 2022年该项制度被国务院评为知识产 权强国建设第一批典型案例。

#### 跨区域检察协作,实现横向 协调统一

"成都造假重庆卖,川渝酒企均受 害。"这是四川天府新区(四川自由贸 易试验区)检察院与重庆市云阳县检 察院协同办理的一起制售假酒侵犯注 册商标权案件的真实写照。

(下转第四版)

#### 安徽:建立检察监督与仲裁指导监督衔接机制

## 凝聚监督合力促进仲裁公正

本报讯(记者吴贻伙) 近日,安徽 省检察院、省司法厅联合印发《关于建 立检察监督与仲裁指导监督衔接机制 的意见(试行)》(下称《意见》),强调要 充分发挥检察机关法律监督、司法行政 机关指导监督、仲裁协会行业自律等职 能作用,形成工作合力,共同促进仲裁 公正,提升仲裁公信力,推动法治化营 商环境建设。

在线索移送机制方面,《意见》明确, 当事人不服法院对仲裁裁决的审查和执 行行为,可向检察机关申请监督。司法行 政机关、仲裁机构及检察机关发现虚假 仲裁等违法线索时,要相互移送并及时 反馈处理结果。在调查取证协助机制方 面、《意见》明确检察机关、司法行政机关、 仲裁机构在办理案件过程中,需要对方配 合调查取证的,相关部门应当予以配合。

《意见》还要求建立仲裁员信息通 告机制和仲裁员诚信档案机制,强调检 察机关在履职中发现仲裁机构人员涉

嫌参与虚假仲裁或涉嫌贪污受贿、枉法 仲裁等违法犯罪行为的,应向有管辖权 的侦查、调查机关移送案件线索,并依 法将案件办理结果及时向有关司法行 政机关、仲裁机构通报。司法行政机 关、仲裁机构应当定期梳理分析检察机 关等有关部门通报的仲裁员违法违纪 情况,建立完善仲裁员诚信档案机制, 规范对仲裁员的监督管理。

此外,《意见》还就建立虚假诉讼 (仲裁)联防联控、普法宣传、联席会议、 日常联络、信息共享以及业务培训等协 作机制提出了明确要求。

## 依法保障农业科技成果转化

河南:出台16条措施支持保障中原农谷发展

本报讯(记者刘立新 通讯员李 蕊 孙芳) 近日,河南省检察院研究 制定《关于充分发挥检察职能支持保障 中原农谷发展的若干措施》(下称《措 施》),以高质效检察履职为中原农谷发 展提供有力司法保障。

《措施》明确了依法维护安全稳定

发展环境、加大种业知识产权保护力 度、依法保障农业科技成果转化和企业 健康成长、加大耕地和生态环境保护力 度、优化提升法治化营商环境、健全检 察支持保障工作机制6个方面16条具 体措施,强调要守牢发展底线,坚定不 移贯彻总体国家安全观,推动完善中原

农谷安全治理机制,依法惩治影响中原 农谷发展的相关犯罪,维护中原农谷公 平竞争市场环境和安全稳定发展环境。

《措施》提出,要通过建立种业科技 创新保护一体化履职机制等,加大种业 知识产权保护力度;通过依法严厉打击 侵犯商业秘密等企业内部腐败犯罪、审

慎稳妥办理涉种业科研单位和人员案 件,保障农业科技成果转化和企业健康 成长;通过依法严厉打击非法占用耕 地、破坏永久基本农田等犯罪,加大耕 地和生态环境保护力度;通过加强涉 企案件检察监督、完善行刑双向衔接 制度、多元化解涉企矛盾纠纷等方 式, 优化提升法治化营商环境; 通过 设立一站式检察服务中心、开发应用 大数据法律监督模型、培养种业知识 产权等专业检察人才团队等举措,健全 检察支持保障工作机制,助推中原农谷 发展出实效。

### 解决客观证据薄弱等难题 构建陈年命案证据审查体系 提升侦检协作配合

## 这场研讨会聚焦破解积案办理难题

□本报记者 崔晓丽

陈年命案侦破数量逐年递增,但时 过境迁证据不完善导致诉讼困难怎么 办?检察机关如何发挥对证据审查过 滤把关作用,让陈年命案诉得出、判得 了? ……司法实践中的困惑,也是最高 人民检察院关注的重点。

为深入贯彻落实党的二十届三中 全会精神,认真落实大检察官研讨班精 神,9月5日至6日,由最高检指导,重 罪检察证据分析研究基地(复旦大学) 与上海市检察院共同主办的"构建以证 据为中心的陈年命案刑事指控体系"研 讨会在上海召开。

来自办案一线的公安、法院工作人 员,重罪检察证据分析研究基地的专家 代表,四川、广东、上海等14个省市检 察机关重大犯罪检察部门业务骨干参 加研讨会,围绕主题进行深入讨论。

### 如何解决陈年命案客观证据 薄弱等难题

陈年命案由于案发时间久远,往往 具有客观证据薄弱、取证不规范、补查 补证难度大、言词证据易变化等特点。 研讨会上,陕西、云南等6省市重罪检 察部门负责人围绕相关问题分享了办 理陈年命案的经验。

"陈年命案的许多证据案发当年如 果不及时提取固定,往往已灭失或很难 再提取,但并不意味着必然不具备收集 条件。"陕西省检察院重大犯罪检察部 主任肖力波表示,检察机关要坚持物证 全面审查原则,融合引导侦查和自行补 充侦查各自优势,尽可能收集有价值的 证据,加强对原有证据的补强完善,发 现和拓展新证据等。

上海市检察院重大犯罪检察部主 任顾佳结合该市办理的多起陈年命案, 从加强客观性证据运用、加强口供的突 破和审查、积极补正瑕疵证据等角度进 行了分享。在提及要加强客观性证据 运用时,他表示要细致审查客观证据的

合法性、关联性,挖掘其证明价值,发现 其中存在的隐蔽性信息,用于检验犯罪 嫌疑人的供述,证人证言内容的真实 性,综合还原事实脉络。

"办理陈年命案要加强侦检协作, 确保检察机关及时掌握案情,为公安机 关提供详细的指导意见。"浙江省检察 院重大犯罪检察部副主任戴红霞以该 省办理的蒋四兴、薛三元锤杀船员案为 例进行了介绍,"在对两名犯罪嫌疑人 抓捕前,舟山市公安机关和检察机关就 抓捕方案、犯罪嫌疑人到案后侦检如何 配合等多次协商,形成了完善的口供突 破方案,该案也被写入了今年的最高检 (下转第四版) 工作报告中。"

## 十四届全国人大常委会 举行第三十次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

新华社北京9月11日电 十四届全国人大常委会第三十次委员长会议11 日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于国防教育法 修订草案修改意见的汇报,关于修改统计法的决定草案修改意见的汇报,关于实施 渐进式延迟法定退休年龄的决定草案审议结果的报告,审议了相关草案修改稿。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作的关于在中华 人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定草案审 议情况的汇报,审议了决定草案。

会议听取了全国人大外事委员会主任委员娄勤俭作的关于《关于修改一九 九三年一月十四日签订的〈中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国关于民事和刑 事司法协助的条约〉的议定书》《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于刑事 司法协助的条约》《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于移管被判刑人 的条约》审议情况的汇报,审议了关于批准的决定草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于个别代表的代表资格的 报告、中央军事委员会关于提请审议批准增补中国人民解放军选举委员会委员 的议案和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定,将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、郝明金、蔡达峰、 何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。



## "方便码"不应变成"拦路

广州天河:督促整治扫码缴费乱象保护个人信息

本报讯(记者刘韬 通讯员苏盛豪 丘恺琦) "一些停车场扫码缴费的时 候,经常会要求'强制关注''强制授权',非常不合理。"近日,广东省广州市天河 区检察院收到"益心为公"志愿者叶某提供的线索。

通过实地扫码缴费, 检察官发现确有部分停车场扫描二维码后不能直接 进行缴费, 而是自动跳转到强制关注微信公众号、注册会员、授权手机号 码、填写个人信息、授权协议等界面,消费者需要经过一系列纷繁复杂的操 作,方可缴费离场。随后,检察官在各类社交网络平台上输入"停车缴费" "二维码缴费"等关键词进行检索,发现此类投诉不在少数,本应让缴费更简 单、快捷的二维码,如今却成了消费者的"拦路码",甚至存在个人信息泄露

为此,天河区检察院启动公益诉讼监督程序,与有关行政机关进行磋商,建 议监管部门对违规收集个人信息的停车场加大监管力度、改进收费模式,推动 开展专项行动。有关行政机关随即对相关停车场进行现场检查,核实有关情况, 对强制授权微信、手机号码的停车场责令限期进行整改。

"原本是想通过缴费优惠来吸引更多顾客成为长期会员,没想到却弄巧成 拙了。我们马上对小程序的缴费流程进行调整。"停车场经营方迅速对缴费小程 序进行整改。

当再次到停车场对整改结果开展"回头看"时,检察官发现商家小程序已完 成更新改造,新版二维码提供了"直接缴费"通道。

"通过该案办理,行政机关以点带面,有效规范辖区内相关产业园区、大型 商场停车场的扫码收费行为,有力维护消费者合法权益,为保护个人信息安全 再'加码'。"叶某告诉检察官。

## "价格联盟"打破后,检测费用亲民了

贵州铜仁:遏制机动车检测领域价格垄断行为

本报讯(通讯员史尚文 林鑫) "现在机动车检测费用相比之前下降了 46%,辖区15万余名有审车服务需求的消费者得到了实惠。你们这件民生实事 做得好!"近日,贵州省铜仁市检察院检察官对市消费者协会进行回访,有关负

今年2月初,铜仁市检察院接到群众举报称,辖区机动车检测机构串通结 成"价格联盟",服务价格明显高于周边地区,侵害广大消费者的合法权益。2月 底,该院经初步调查后立案办理。

承办检察官通过走访消费者、询问检测机构负责人、开展市场调查、调取相 关书证等方式查明,2020年以来,铜仁市下辖两市区的9家机动车检测机构经 商议,达成横向价格垄断协议,按照每辆500元的价格执行,每家机构缴纳5万 元保证金,并确定专人负责对价格执行情况进行监督,对不遵守定价约定的检 测机构,将扣除相应保证金作为惩罚,每家检测机构每年按比例上缴部分营业 额,用以补贴经营较差的检测机构。2022年开始,上述9家机动车检测机构经 共同商议,再次将检测价格上调至每辆550元。经调查,周边地区每辆机动车 检测市场价格仅为300元左右。

今年4月21日,铜仁市检察院邀请人大代表、政协委员、"益心为公"志愿者 和消费者协会代表等,就督促整治机动车检测机构价格垄断违法行为召开公开 听证会。经听证评议,听证员一致认为9家检测机构通过达成价格垄断协议, 在价格方面排除、限制竞争,固定机动车检测服务价格水平,严重破坏了机动车 检测市场公平竞争秩序,损害了消费者权益。当天,该院依法向价格主管部门 制发检察建议,建议其依法履行监督管理职责。

收到检察建议后,价格主管部门依法对案涉9家机动车检测机构的违法行 为进行了调查,责令停止违法行为,并分别处以6.2万元至3.5万元不等罚款。 经整改,价格主管部门将履职情况回复铜仁市检察院。

今年6月,铜仁市检察院对整改情况进行跟进监督"回头看",确认案涉9家 机动车检测机构已按照价格主管部门的要求停止了价格垄断违法行为,并按照 行政处罚决定缴纳了罚款。目前,铜仁市下辖两市区的机动车检测价格已降至 每辆300元左右。

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 石佳 张雪莹 校对 周旭 何欣